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科  目    道德与法治    年  级    二

人教版二年级道德与法治下册              课  时     36

本册教材分为五个单元：自己拿主意、献出我们的爱、我们去发 

现、你好，祖国妈妈、愉快的收获。

1、通过教学活动，让学生在生活和学习中遇到问题时，愿意自己解决， 

并相信自己有能力解决；养成珍惜时间的好习惯，愿意有计划地安排  

自己的生活。

2、从儿童的生活出发，从不同角度引导孩子关心和爱护同伴，尊敬和 

关心老人，同情和帮助残疾人，体验助人之乐。

3、通过教学内容的由浅入深，层层深入，将学生引入到发现与研究的 

快乐之中。通过发现、研究、展示等环节来培养学生的动手能力、科 

学态度、合作意识。

4、首先通过对祖国的了解来体验祖国“妈妈”的可亲、可敬、可爱， 

然后通过国旗、国歌、国徽的礼仪教育等引导学生把爱国情感落实到 

行动中，贯彻在日常生活中，再更进一步引导学生了解人民英雄，崇 

敬人民英雄，从而深化学生对祖国的热爱之情。通过教学活动，让学 

生初步感受到祖国妈妈的可爱、伟大，人民英雄的可歌可泣，自己与

祖国的血脉相连，从而激发学生的爱国情感。

培养学生初步的认知生活，感知生活的能力，懂得如何用自己的眼 

睛观察生活，用自己的心灵感受生活。并养成了一些好的行为习惯。 

初步掌握儿童与自我、与社会、与自然的基础知识和某些技能。能在 

老师的引导下观察生活，发现问题，并能及时的整理反思提高。

1、在教学活动的每一个环节注意从儿童的生活实际出发，在实际生活 

中捕捉有教育意义的内容，帮助儿童展开活动。

2、通过学生适宜接受的生动活泼的游戏活动形式，通过学生直接参与 

活动的方式，实现自我的，主动的教育过程，将道德认识转化为学生 

自觉的道德行为教学活动中注意活动之间的连续性，帮助儿童获得彼 

此联系的、不断深化的经验和体验。

3、教学活动要源于儿童的生活又高于生活，用正确的价值观引导儿童 

的生活。

4、创造性地使用教材，及时的把社会中新的信息、科学技术，新的成 

果、儿童生活中新的问题和现象等吸收到课程内容中去，不断提高品  

德教育的针对性、实效性和生动性，提高整个教育的质量。
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教  学  进  度

2017 年  上 学期

周 次                     教  学  内  容

1                                                  让我想想

2                                            我能这样做吗

3                                          学习、生活有计划

4                                               有趣的发现

5                                            我也能做研究

6                                        我们的科学兴趣小组

7                                           请让我来帮助你

8                                            让爷爷奶奶开心

9                                            叔叔阿姨辛苦了

10                                             可爱的祖国

11                                            国旗国旗真美丽

12                                          可亲可敬的中国人

13                                              我在长大

14                                          努力才会有收获

15                                           我们的丰收会

16                                                  复习

17                                                  考查



第一单元  自己拿主意

主题一 让我想想

教学目标：

1、让学生学会在选择生活和学习用品时有自己的判断，不盲从；

2、培养学生独立解决问题的能力和创造性地解决问题的能力。

教学难点：培养学生独立解决问题的能力和创造性地解决问题的能力。 

教学过程：

一、引入课题

选东西的时候，你有自己的理由；遇到总是的时候，你有自己的办法；每一 

天，你有自己的安排…… 与老师互动。

二、观察体会读 P3 左下留言

引导学生结合插图想一想：妈妈为什么夸奖这个小男孩？他在商店中说自己 

要想一想，他在想什么？自己需要的东西，应该是些什么样的东西？

齐读。观察、思考。

想一想，说一说。“他在想，这个东西我需要吗。”“实用，方便，便宜。” 
三、交流

新学期开始了，你对自己买的学习用具满意吗？为什么？结合自己的生活经 

验谈一谈，说说自己的理由。

四、看故事学道理

引导学生看 P4 故事 组织交流：如果你攒了 5 元钱，准备为为买一份生日礼 

物，你会选什么呢？说说故事的内容。结合自己的情况说说自己知道的道理。说 

说自己的想法。

五、我有主意

玩游戏、交朋友、布置自己的房间 ……这些事你有自己的主意吗？组织交流。 

小结：生活中有趣的事还有很多。比如：……看看图中的小杰是怎么做的，

说说自己的想法。说说自己最喜欢什么？常常去哪里？最大的兴趣是什么？ 

六、总结

自己的事要试着自己拿拿主意不要总依赖别人，让别人为你操心。有的时候， 

我们的决定不一定对，我们的主意不一定好。要听听别人的意见。

结合 P6 的插图，说说这些小朋友是怎么自己拿主意，听别人的意见的？

交流：自己拿主意的时候，父母反对过吗？遇到别人的意见和你的意见不一 

致的时候，是怎么处理的？



我能这样做吗

教学目标：

1、让学生敢于在遇到不同意见时，能坚持自己正确的想法，同时又能接受 

别人合理的建议；

2、培养学生的自信心。

教学重点：能坚持自己正确的想法，同时又能接受别人合理的建议。有自信。 

教学过程：

第一课时（我来试一试）

一、引入课题

人一生下来，什么都不会做，但是孩子们现在会做许多事，这是为什么呢？ 

想一想。

二、我来试一试

引导学生观察 P7 页的图画。从小小鹰、小猴、小鸭的成长过程中，寻找道 

理。它们成功的关键是什么？学生观察 P7 页的图画。说一说自己的发现。 “敢 

去试一试。”

总结：相信自己，大胆去试一试。如果行，那你又长了本领；如果不行，你 

至少也积累了经验。

三、成长足迹

看故事，爸爸为什么夸奖他的儿子？你有这样“试一试”的经历吗？把自己的 

经历记录下来。

说说故事的内容。根据自己的理解说一说。交流自己 “试一试”的经历。 记

录自己的经历。

第二课时（我能这样做吗）

一、引入课题

有的时候，我们会面对别人不同的要求，但对于不同的要求，有不同的处理 

方式。P9 图中戴帽子的小朋友就遇到了这样的事，让我们来看一看。

与老师互动。

二、观察体会

引导学生观察，体会一下他遇到了怎样的问题？观察，体会一下他遇到了怎 

样的问题？



三、交流

你认为他的处理方法对吗？当好朋友提出别把自己打碎玻璃的事告诉老师 

时，他为什么会犹豫？

小结：遇到事情，我们应该仔细想一想：什么是对，什么是错；我们应该做 

什么，不应该做什么。说一说：他应该怎样处理好朋友打碎玻璃的事？同桌交流 

后，指名谈自己的体会。

说一说自己的心得。

四、我来判断

1、读小朋友的日记。

2、鼓励学生做出自己的判断。

3、结合实际谈体会？说一说日记中说了一件什么事？判断一下，这个孩子 

做得对不对，为什么？

说说自己读了这则日记，想到了什么？

五、我有主意

1、判断一下 P11 图中人物处理事情的正误。

2 遇到下面的情况，应该怎么做？

说说人物做得对不对，如果是自己，应该怎么办？ 根据自己的实践经验谈 

一谈。

六、总结

俗话说：“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，不对的事，就是再小也不能 

做。“从小偷针，长大偷金。”说的就是这个道理。



活动主题三 学习、生活有计划

教学目标：

1 让学生愿意有计划、有目标地安排自己的生活，并体会到这样做的快乐；

2 养成按时作息的好习惯。

教学重点：有计划、有目标地安排自己的生活，并体会到这样做的快乐；养 

成按时作息的好习惯。

教学过程：

第一课时（今日事，今日毕）

一、故事引入

讲齐白石老先生的故事。引导学生理解先生说的话。引出课题。 

学生听故事。说说自己的理解，齐读课题。

二、说说理

1 引导学生看小松鼠的故事。

2 说说结果，想一想，这样的结果是怎么造成的？

3 想一想：小松鼠以后会怎样生活？

4 读了这个故事，你懂得了什么？

5 小结：今天的事今天完成，我们只有抓住生活中的每一天，才能充满希望 

地迎接明天。自由看故事。

说出自己的理由。 根据故事的结果判断一下。 交流自己知道的道理。 学 

习《今日歌》。

三、帮帮忙

1 时间对于每一个人来说，都是一样多的，可是多多却遇到了一个时间不够 

用的麻烦，读一读故事，想一想应该怎么帮助他？

2 我们班里的多多。

学生自由读 P13 的故事，找一找多多身上的毛病，交流一下应该怎么帮助他。 

用帮助多多的办法，帮助一下身边的同学。

四、我会做

看 P13 左下的图，说说自己课余都在做什么？ 

互相交流。



第二课时（我的作息时间表）

一、引入课题

1 有了一定的目标才会有努力的方向；每天做一点儿，就离目标近一点儿。 

你有自己的理想吗？与教师互动。说说自己的理想。

2 要实现自己的目标，就要求每一个孩子有自己的时间表，我们今天就来来 

讨论一下《我的作息时间表》。 读课题。

二、看看小朋友们的目标

1 看 P14 图，看一看小朋友们的目标是什么？感受一下谁的生活有意义？

2 每个孩子都有自己的理想，引导学生结合自己的理想，给自己定一个目标。 

看一看小朋友们的目标是什么？感受一下谁的生活有意义。

与同学交流一下自己的目标。 

三、活动

1 给自己定一个目标，安排好时间，然后有条理地去做，那人都会很充实， 

每天都会快乐。

2 引导学生学习学习伙伴的建议。 

制订一份时间表。愿意定目标。

学习交流：什么日子是重要的日子？ 

为什么要安排时间锻炼身体？

根据自己的目标，制定一份时间表，合理地安排自己的每一天。



第二单元 我们去发现

主题活动一 有趣的发现

教学目标：

1 通过各种活动了解生活中常见的自然现象和其他科学常识；

2 有好奇心，喜欢问各种总是对自然现象或生活中的问题有探究的兴趣。

3 乐于动脑筋，动力去发现问题，解决问题，从中享受创造带来的乐趣。

教学重点：喜欢问各种总是对自然现象或生活中的问题有探究的兴趣。乐于 

动脑筋，动力去发现问题，解决问题，从中享受创造带来的乐趣。

教学过程

第一课时（我发现……）

一、进入主题

1 猜一猜：P32 图中的男孩将来会做什么？你为什么会有这样的想法？ 

说出自己的想法和理由。

2 是的，世界上许多著名的科学家都是从小就热爱科学的，请看 P33 的介绍。 

学生看介绍。说说自己认识的科学家。

3 你想在将来成为一个科学家吗？让我们从现在开始吧。

二、 你留意了吗？

1 知了为什么叫得这样响？

2 你是怎样得出答案的？而图中的孩子们是怎样知道答案的？

3 当你对大自然有疑问的时候，将会怎么办？是向大人请教，还是自己去寻 

找探索？

4 你平常注意到了哪些有趣的现象？

学生通过学习得出答案。比较两种学习方法的不一样，并进行简单的对比。 

简单地说说自己的办法。把自己的发现跟大家说一说。

三、小问号

1 看 P35 图。 2 说说奶奶为什么收衣服？  

3 天上的云能告诉我们什么呢？观察图画。 

说说奶奶的经验。说说自己的积累。

四、我的发现

1 读主题文字。

2 看看小女孩有什么发现？   3 说说自己的发现。并把它记下来。



第二课时（哪里有科学）

一、直接引入

1 科学在哪里呢？它是不是很深很难呢？今天我们就来看一看，到底科学在 

哪里。

与老师互动。

二、身边的科学

1 引导学生看 P36 页图文。

2 引导学生找一找自己身边的例子。

3 光知道这样的现象，不是科学，还要知道为什么，那才是科学。

4 怎样使自己身边的现象变成对自己有利的科学呢？

5 选自己身边的一个现象，进行研究。

说说自己读书的发现。

说说自己身边的科学。

想一想，我能说清楚自己身边的现象吗？

结合对上一节课的理解说一说。“多问一个为什么。”记录下自己的发现。



主题活动二 我也能做研究

教学目标：

1 培养学生严肃认真的科学态度和坚持不懈的钻研精神；

2 培养学生查阅资料、收集信息的能力；

3 培养学生动脑筋、动手的意识和能力，去研究我们周围的世界，学着解决 

一些生活中的问题。

教学重点：培养学生动脑筋、动手的意识和能力，去研究我们周围的世界， 

学着解决一些生活中的问题。

教学过程：

第一、 二课时（我研究什么；开始研究吧）

一、引入

从 P38 图中三个小朋友的谈话了解什么是研究。

从“水坑里的水是怎么消失的”这个问题入手，知道研究的基本过程。

小结，研究就是把自己脑海中的“？”解决掉。

破解自己心中对于“研究”的敬畏。

“研究”就是通过自己的观察，记录，询问老师，查找资料弄清自己不明白的 

事情。

二、我想研究

那么同学们的脑海中有没有自己不明白的“？”呢？

对那些还不明白的问题，应该怎样去解决呢？

鼓励记录下自己要研究的问题。自己进行研究。 

学生列举自己的问题，与同学讨论。

知道通过“通过自己的观察，记录，询问老师，查找资料”等手段，可以弄清 

自己不明白的问题。运用掌握到的方法，对自己的问题进行研究。

三、开始研究吧

鼓励学生自学 P41～P44，大致了解研究的一般过程。 

作业：研究制作“不倒翁”

一写出研究的计划；

二按计划进行观察和记录  三对于出现的问题要及时弄明白。



第三课时 展示的时候到了

一、我的成果

鼓励学生出示自己的成果，并引导他们说出自己的制作过程。 

出示自己的成果，说出自己的制作过程。

1 怎么想到制作这件作品的？

2 在制作的过程中遇到了哪些困难？

3 自己是怎么想办法克服这些困难的？

二、我的展示板 

引导制作方法：

1 介绍成果。

2 介绍制作方法。

3 克服困难的方法等。 

独立制作展示板。



活动主题三 我们的科学兴趣小组

教学目标：

1 培养学生的合作意识和团结协作的精神，并从中体会到团结的力量，体会 

集体的智慧；

2 培养学生严肃认真的科学态度，养成随时随地学科学、用科学的学习品质；

3 让学生享受到成功的快乐，在成功的欢笑中迈向更大的成功。

教学重点：培养学生严肃认真的科学态度，养成随时随地学科学、用科学的 

学习品质；让学生享受到成功的快乐。

教学过程：

一、什么是科学

小组一个小组的同学，他们应该都有共同的爱好，有共同研究的主题和方向， 

并且相互间的关系比较好，能处理好关系。

想一想，什么是科学小组。 

二、我们有共同的爱好

引导学生成立科学小组。

1 说一说自己的爱好。

2 找一找自己的伙伴。

3 成立自己的科学小组。

1 说一说自己的爱好。

2 找一找自己的伙伴。

3 成立自己的科学小组。

三、研究指导

鼓励记录下自己要研究的问题。运用掌握到的方法，对自己的问题进行研究。 

一写出研究的计划；

二按计划进行观察和记录

三对于出现的问题要及时弄明白。

四要发挥集体的优势，注意分工和合作。



第三单元  谢谢你的爱

活动主题一 请让我来帮助你

教学目标：

1 通过活动，营造爱的氛围，让学生初步学会关爱、学会感激，体验付出的 

快乐；

2 能在生活中关心他人，帮助同学。

3 初步学会关爱、学会感激，体验付出的快乐；能在生活中关心他人，帮助 

同学。

教学过程：

第一课时（爱在我们身边）

一、单元点题

1 板书“爱”，问：“爱”是什么？学生根据自己对爱的理解说一说。

2 小结：爱就是一句甜甜的话，一杯暖暖的茶，一次不经意的搀扶 ……今天， 

我们就进入第二单元的学习（板书课题）

二、爱在我们身边

1 看 P17 三幅图，说一说是谁传递了自己的爱。说一说是谁传递了自己的爱。

2 你从哪里知道的？（引导读好对话）反复读好对话。

3 讨论：像这样小的事也叫“爱”吗？ 同桌讨论。“爱是细小的，是长久的， 

是相互的。”

4 小结：课堂上，给你递来的一块橡皮；运动场上，为你一声喝彩；犯了错 

误时送你一句提醒，这些都是爱的表现。

5  交流：你得到过别人的帮助吗？当时的心情是怎样的？ 结合何小亚的感 

受，说说自己的经历。

三、我的感受

1 看 P18 的故事。说说“我”是怎样由“难过”到“高兴”的？

2 情感活动：如果让你对帮助、关心过你的人道一声“谢谢”，你会对谁说？ 

为什么要谢谢他？说说“我”是怎样由“难过”到“高兴”的？学生倾诉自己的情感。

四、总结

1 其实，爱就在我们的身边，离我们并不远。每个人都在被人关爱着，每个 

人也都在关爱着别人。只要人人都献出一点爱，世界就会越来越美好。

2 播放《爱的奉献》。



第二课时（请让我来帮助你）

一、引入课题

我们的身边充满了爱，但爱是相互的，当你得到了别人的爱时，你是否会想 

到也要爱别人呢？爱就体现在对别人的帮助中，你是否愿意帮助别人呢？今天我 

们来学习“请让我来帮助你” 。（板书）

与教师互动。

二、 女孩的变化

引导学生看 P19 图，体会小女孩从被人帮助到鼓起勇气，帮助别人的过程。 

讨论：你有意像小女孩那样帮助别人吗？怎么做起呢？

看图，知道故事的大概内容。体会小女孩从被人帮助到鼓起勇气，帮助别人 

的过程。

根据自己的实际情况，说说自己的想法。

三、请让我来帮助你

引导学生看 P20 图，学一学图中的人物是怎样帮助别人的。同桌交流一下自 

己的学习所得。

小结：是的，爱的方式是多种多样的，老师相信，我们的每一个孩子都是一 

个很有爱心的人。

议一议：如果让你选择，你会帮助哪些人？怎样帮助他？学生相互议议。

当我们接受别人的关心时，我们会心存感激，当我们主动伸出帮助他人的双 

手时，心情会是怎样的呢？ 结合自己的生活经历，以及学习到的道理，说一说 

自己的想法。

四、拓展升华

1 学习 P21 故事。

2 说说自己的感想。

3 小结爱的方式是多种多样的，只要你有心，哪怕是带给别人一缕阳光，一 

丝快乐，别人也会感到春风般有温暖。你有过这样温暖的感觉吗？你给别人送过 

温暖吗？

自由学习。畅谈自己的感想。 

结合自己的实际感受说一说。
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